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Protokoll der Stadtelternratssitzung vom 28. September 2010  (Mensa des Gymnasium Süd) 

 
Teilnehmer/Gäste:  siehe Liste 
Beginn der Sitzung:  19.30 Uhr / Ende der Sitzung:  21.50 Uhr 
 
TOP 1 - Begrüßung und Vorstellungsrunde 

Susi Milewski begrüßt alle anwesenden Eltern, Schulleiter, Vertreter der Stadt und Gäste zur ersten 
Sitzung im neuen Schuljahr. 
 
TOP 2 - Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit sowie 

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 28.04.2010 

Die Teilnehmerliste liegt noch nicht vollständig vor. Der Punkt wird nach hinten verschoben. 
 
TOP 3 - Vorstellung der Schulen am SZ Süd, der Mensa und des Mensafördervereins 

Die Schulleiter der drei am Schulzentrum Süd vertretenen Schulen stellen sich und ihre Schule 
jeweils kurz vor. 
Von allen Schulleitern werden Veränderungen durch die Einführung der IGS am Schulzentrum Nord 
erwartet. Die Hauptschule Süd ist mittlerweile auf dem Weg zur Einzügigkeit, dadurch wird 
zukünftig die Kooperation mit der Realschule sicher verstärkt werden. Die Realschule Süd hat 
derzeit 21 Klassen, aber nur 17 Klassenräume. Dank guter Zusammenarbeit können  Räume in der 
Hauptschule mit genutzt werden. Es gibt aber auch Klassen, die sich einen Klassenraum teilen 
müssen. Für das Gymnasium wird sich durch die veränderten Schülerzahlen zukünftig vermutlich 
eine Vierzügigkeit einstellen. Den aktuell mehr als 1100 Schülern bietet das Gymnasium ein breites 
Angebot an Unterrichtsschwerpunkten und in der Oberstufe werden alle fünf möglichen 
Schwerpunkte angeboten. 
Anschließend stellt Susanne Eckoldt die Mensa und den Mensaförderverein vor. Nach jahrelangen 
Planungen und Vorüberlegungen ist zum Schuljahresbeginn 2010/11 die Mensa am Schulzentrum 
Süd eröffnet worden. Es wurden im Vorfeld verschiedene Konzepte geprüft und daraus ein für die 
Bedürfnisse am SZ Süd optimales Betreiberkonzept ausgearbeitet. Der für den Mensa-Betrieb 
notwendige Raum wurde durch die Zusammenlegung der Lehrküchen der Realschule und der 
ViBux-Cafeteria geschaffen. Durch die Einbindung des Landkreises und Mitteln aus dem 
Konjunkturpaket II wurde so der (auch) durch den Ganztagsbetrieb entstandene Bedarf einer 
Mittagsverpflegung optimal bedient. Die Mensa bietet mit ihren mehr als 140 Plätzen täglich ein 
biologisch zertifiziertes Mittagessen an, das zurzeit täglich von etwa 250 Schülern gekauft wird. 
Die Schulen haben für den Mensa-Betrieb ihre Pausenzeiten geändert und die Schüler haben so die 
Möglichkeit neben evtl. Freistunden auch in zwei großen Pausen das Essen in Ruhe einzunehmen. 
Sponsoren und Mitglieder im Förderverein wollen sicherstellen, dass Schülern, die sich ein 
Mittagessen nicht leisten können, unterstützt werden. 
 
TOP 2 - Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit sowie 

Genehmigung des Protokolls 

Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wird durch den Vorstand festgestellt. 
Zu dem Protokoll der Sitzung vom 28. April gibt es eine Anmerkung von Herrn von Maerker. Diese 
bezieht sich auf seine Äußerungen zu TOP5 des Protokolls. Frau Susi Milewski verliest sein 
Schreiben, dieses wird als Anhang an dieses Protokoll aufgenommen. 
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Der Vorstand stellt dazu fest, dass die Protokolle im Allgemeinen nicht als Wort-Protokoll geführt 
werden, sondern als Ergebnisprotokoll. Dadurch ist immer auch ein gewisser Spielraum für 
Interpretationen offen. Gerne kommt der Vorstand aber dem Wunsch nach die Anmerkungen allen 
zukommen zu lassen. 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird mit den oben genannten Änderungen bei fünf Enthaltungen 
und ohne Gegenstimmen genehmigt. 
 
TOP 4 - Vorstellung des Konzeptes der offenen Ganztagsschulen im Grundschulbereich 

Frau Oldenburg-Schmidt stellt das von der Stadt Buxtehude entwickelte Konzept für die Ablösung 
der Horte durch offene Ganztagsschulen vor. Ziel ist es, eine qualifizierte Betreuung der 
Grundschulkinder in den Nachmittagsstunden anzubieten. 
Das Konzept soll an den Schulen Altkloster, Hedendorf und Neukloster zum Schuljahreswechsel 
2011/20012 umgesetzt werden, die weiteren Grundschulen sollen ein Jahr später folgen. 
Aktuell sehen die Planungen eine Betreuung montags bis donnerstags zwischen 7:30 – 15:30 Uhr 
vor. Am Freitag bis 13:30 Uhr. Diese Zeiten sollen kostenlos angeboten werden und um 
Zusatzangebote erweitert werden. 
Die Planungsgruppe wird in den nächsten Tagen eine Bedarfsermittlung durchführen um verlässliche 
Kenngrössen für alle weiteren Schritte zu erhalten. 
 
TOP 5 - Sachstandsbericht zur geplanten Errichtung einer IGS in Buxtehude und Benennung 

der Elternvertreter für die (mögliche) Planungsgruppe zur Errichtung einer IGS 

Der Rat der Stadt Buxtehude hat dem Antrag zur Errichtung einer IGS zugestimmt, es fehlt noch die 
Zustimmung des Kreistages. Anschließend erfolgt ein Antrag an die Landesschulbehörde. Diese ruft 
dann eine Planungsgruppe ins Leben. Diese Planungsgruppe besteht aus 9 Lehrern (3 je Schulform), 
dem Schulträger und auch zwei Elternvertretern. 
Der Vorstand des STER schlägt vor, dass bereits heute zwei Mitglieder aus der IGS-Initiative als 
mögliche Kandidaten bestimmt werden. 
Diesem Vorschlag wird entsprochen, und Meike Heckt und Birte Gütersloh werden einstimmig als 
Vertreter der Elternschaft gewählt. 
 
TOP 6 - Abstimmung über den beigefügten Entwurf einer Geschäftsordnung 

Es gibt Rückfragen zu einigen Punkten der überarbeiteten Geschäftsordnung. Vor allem die 
Formulierung bei Punkt 6.6 bzgl. der erneuten Einberufung einer Sitzung wirft Fragen auf. 
Hier wird der Vorstand noch einmal abklären, in wie fern dieser Punkt rechtlich unbedenklich ist 
oder welche Alternativen es gibt. 
Die Abstimmung über die Geschäftsordnung wird daher vertagt. 
 
TOP 7 - Nachnominierung von Stellvertretern für den Schulausschuss 

Nach 20 Jahren Elternarbeit hat Claus Richters kein Kind mehr an einer Buxtehuder Schule und fällt 
daher als Vertreter im Schulausschuss weg. 
Der Vorstand bedauert das und bedankt sich für die lange und gute Zusammenarbeit. 
Als neues Mitglied im Schulausschuss wird gewählt: Thomas Schindzielorz (ehemals Vertreter) 
Als neue Vertreter werden gewählt: Susi Milewski und Annegret Grob 
Alle drei Kandidaten werden einstimmig gewählt. 
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TOP 8 - Verlegung der Außenstelle der Landesschulbehörde nach Cuxhaven 

Die Außenstelle Stade wird zum 31.12. nach Cuxhaven verlegt und Frau Christophersen geht dann in 
den Ruhestand. Allgemein wird durch diese Verlagerung eine schlechtere Versorgung befürchtet, 
allein die Fahrzeit von Cuxhaven macht die vorgeschriebene „Vor-Ort“ Zeit von 90 Minuten fast 
unerfüllbar. 
Es wird vorgeschlagen, dass der Vorstand in einem Schreiben an die Landesschulbehörde seinen 
Unmut über diese Entscheidung äußert. Dieses Schreiben soll auch an die Presse gegeben werden. 
Auch wird angeregt, dass Frau Christophersen noch einmal ein besonderer Dank ausgesprochen 
wird, denn sie war für die Buxtehuder Schulen und Eltern immer erreichbar und ein verlässlicher 
Partner. 
 
TOP 9 - Berichte aus der Elternarbeit 

Es liegen keine Berichte vor 
 
TOP 10 - Verschiedenes und Termine 

Wahl zum Kreiselternrat – Am 3.11. in Stade an der BBS I 
 

Es gibt wieder Schulungen für Schulvorstände, bei Interesse bitte an den Kreiselternrat wenden 
 

Die Erstklässler aller Schulen erhalten nach den Herbstferien Warnwesten für den Schulweg. Diese 
sind vom ADAC und anderen Partnern gesponsert worden.  
 

Das Modellprojekt „Brückenjahr“, das auf unterschiedlichen Wegen den Übergang vom 
Kindergarten in die Grundschule erleichtern soll, arbeitet seit 2007 mit großem Erfolg. Ein weiterer 
Ausbau ist vom Kultusministerium gewünscht. Gleichzeitig sollen aber die Entlastungsstunden der 
Lehrer gekürzt werden. Die beteiligten Lehrer der Buxtehuder Schulen bitten den Stadtelternrat um 
Unterstützung und werden auf einer nächsten Sitzung ihr Anliegen vortragen. 

  

Ein Termin für die nächste Stadtelternratssitzung wurde noch nicht bekannt gegeben.  
 
 
Das Zitat zum Ende der Sitzung: 

„Ein Gramm Handeln wiegt mehr als eine Tonne Gequatsche" 
Didi Hallervorden 

 
 
Protokoll: Thomas Schindzielorz 
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STADTELTERNRAT BUXTEHUDE - Susi Milewski – Milanstrasse 22 – 21614 Buxtehude 

Halepaghen-Schule Buxtehude 
Herrn v. Maercker 
Konopkastrasse 5 
21614 Buxtehude 
 
 

Buxtehude, 22. 09.2010  
 
 
 
 

Ihr Schreiben zum Protokoll der Stadtelternratssitzung 28.04.2010 

 
 
Sehr geehrter Herr von Maercker, 
 
zunächst bedanke ich mich bei Ihnen, daß Sie unser Protokoll so sorgfältig gelesen haben und uns 
Ihre Anmerkungen haben zukommen lassen.  
 
Auf unserer Vorstandsitzung am 26.08.2010 habe ich Ihren Brief verlesen. Daraufhin hat der 
Vorstand beschlossen, Ihren Brief in Gänze vor der Abstimmung über das Protokoll, auf der Sitzung 
des Stadtelternrates am 28.09.2010, zu verlesen und danach die Mitglieder zur Abstimmung zu 
bitten. 
 
Wir möchten allerdings darauf hinweisen, daß unsere Protokolle immer Ergebnisprotokolle und 
keine Wortprotokolle sind. 
 
Ich hoffe, Ihnen und Ihren Äußerungen damit gerecht zu werden. 
 
 
Mit sonnigen Grüßen, 
 
 
 
  
 
 
 
 
Kopien an:   Stadt Buxtehude, Fachgruppe 22 
                    Vorstand Stadtelternrat Buxtehude 
 






